



## 两会聚焦

# 凝心聚力书答卷 同心筑梦谋新篇

□ 本报记者 张好

又是一年两会时，群贤毕至议政事。承载着全省人民新的期许，省两会日前在济南召开。会议期间，来自各行各业的人大代表、政协委员认真履职尽责，积极建言献策，担使命、扬优势、话发展，共商山东发展大计，谋划履职尽责新篇。本期，本报聚焦省政协十三届二次会议，推出综合报道，记录政协委员助力山东高质量发展的奋进点滴。

## 担使命

## 回望实践答卷 锚定履职新局

2023年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。省政协主席葛慧君在工作报告中指出，在全国政协有力指导下和中共山东省委坚强领导下，山东省政协坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实中共二十大和二十届二中全会精神，深入落实习近平总书记对山东工作的重要指示要求，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力，为推进中国式现代化山东实践作出了新贡献。

省政协委员、中国侨商联合会副会长、省侨商联合会常务副会长、济南市侨商会会长、山东中天润元集团有限公司董事长王英伟表示：“省政协主席葛慧君作的工作报告，对于过去一年的政协工作做了详细总结，对下一步工作进行了充分谋划，是一份鼓舞人心、凝聚力量、催人奋进的报告。报告内容思路清晰、逻辑严谨、数据详实、客观具体，体现出省政协各方面工作取得的积极成效，也展现了广大政协委员在新时代主动担当作为的履职风采。作为一名加拿大归侨，过去的一年，我通过参加学习、培训活动，推动理论学习入脑入心；借助侨胞群体联通海内外的独特优势，深入开展调研，从优化民营企业发展环境，促进民营经济发展壮大等方面积极建言献策，发挥了一名政协委员应有的作用。下一步我将更加用心用情用力写好‘委员作业’，交出‘履职答卷’，画出更大同心圆，汇聚更多同行者。”

“2023年，省政协锚定‘走在前，开新局’，认真履职尽责，主动担当作为，各方面工作呈现新气象、新局面。”省政协委员、埃及中国文化交流协会常务副会

长、埃及《中国周报》社社长马强说，省政协主席葛慧君作的工作报告坚持从实际出发，注重以事实说话，以明确的工作目标、有力的工作举措、非凡的工作业绩，展示出省政协为推进山东高质量发展作出的积极贡献。“2024年是新中国成立75周年，也是人民政协成立75周年。我们坚信，省政协将继续锚定党和人民群众对政协工作的新要求、新期待，寻求最大公约数，画出最大同心圆，做好凝心聚力大文章，交出一份高质量的履职答卷。”马强表示。

省政协委员、省总商会副会长、中国侨联委员、中国侨商联合会副会长、山东佑民实业有限公司董事长张志敏说，山东是侨务资源大省，广大侨商是助力山东经济社会发展的重要力量，具有独特的资源优势。作为省政协委员和侨商群体中的一员，2024年我将继续认真履行委员职责，积极发挥侨商贯通中外的独特优势，加强与海外侨商、专业人士的联系沟通，助力山东引进高科技人才及技术创新；加强侨商组织建设，加大自身企业在山东科技创新领域的投资，以实际行动为推动山东高质量发展贡献智慧力量。

## 扬优势

## 提案凝聚智慧 建言频出实招

会议期间，委员们立足各自领域和专业特长，聚焦中心任务、回应民生关切，建睿智之言、献务实之策，提交了一批精准务实的提案，提出了许多切实可行的建议，展现出饱满的履职热情和对家乡的深厚情感。

张志敏提交了题为《构建省级医学科学协作网络平台 以数据资产化驱动我省医学数字经济高质量发展》的提案。他表示：“数据作为数字经济时代核心生产要素，在社会生产生活中有巨大价值。当前，数字化转型已成为世界各国的发展共识。2023年10月，国家数据局正式揭牌成立，体现了我国将做强、做优、做大数字经济摆在经济发展的突出位置。”张志敏通过调研发现，在数字经济领域，医疗健康数据资产化对促进生物医药产业发展和创新具有重大意义，但目前我省面临科创平台建设资金有限、大数据领域人才不足等问题。对此，张志敏提出了以科技资金或基金为牵引，对科技创新项目提供财力支持；推动山东各高校进一步完善相关学科体系建设等建议。“应进一

步完善市场化配置和公共数据开放共享机制，建立健全数据流通交易规则，通过数据资产化的落地落实，加速推动山东数字经济高质量发展。”张志敏说。

“当下社会移动互联网正深刻改变着国际传播范式，应积极布局移动互联网，以更好的讲述方式，让世界听到、听清、听懂中国声音。”作为海外华文媒体负责人，马强提交了有关做好外宣工作的提案。他建议华文媒体强化顶层设计和统筹整合能力，在渠道、内容、智库、技术、队伍等方面加强建设，打造对外传播联盟，构建“大外宣”格局。

省政协委员、香港山东社团总会副会长、国大湾区集团控股(香港)有限公司董事长王振明说：“十四届全国人大常委会第六次会议于2023年10月24日表决通过《中华人民共和国爱国主义教育法》，自2024年1月1日起施行。《中华人民共和国爱国主义教育法》规定了爱国主义教育的主要内容，其中包括国家采取措施开展历史文化教育和‘一国两制’实践教育，对新时代香港特别行政区推进爱国主义教育提出了明确要求，提供了科学指引。”王振明表示，作为一名香港山东社团管理者，他从长期从事的基层社区服务、同乡联谊工作中深刻感受到“一国”是根、根深才能叶茂，“一国”是本、本固才能枝荣。“香港特别行政区政府及社会各界要贯彻落实法律精神，提升香港社会的爱国意识。不仅政府承担开展爱国主义教育的主体责任，各级社团也要积极担负使命，采取有效举措，助力推进爱国主义教育，进一步提升香港群众对中华优秀传统文化的认同。此外，山东具有丰富的爱国主义教育资源，黄河、沂蒙山等自然资源滋养着红色血脉，有关部门应主动整合红色资源，创新发展红色文化，加强鲁港联络，做好宣传推广，吸引更多香港青少年走进山东，了解革命老区历史文化，为助推香港特别行政区‘一国两制’实践教育贡献山东力量。”王振明建议。

## 话发展

## 成绩来之不易 未来值得期待

“2023年，习近平总书记再次莅临山东视察指导，到了我的家乡枣庄，充分体现了习近平总书记对山东发展的高度重视和对山东人民的深情厚爱，为我们做

好工作指明了前进方向、注入了强大动力，也让我们对家乡未来的发展充满信心。”省政协委员、省侨商联合会副会长、枣庄市侨商联合会会长、安侨集团有限公司董事长安全平说。

“去年一年，港澳山东周活动、山东省高质量发展开放合作推介会、2023鲁港澳青年企业家交流会、鲁港澳产业合作对接交流会、山东国资国企港澳合作交流会等多场交流推介活动在香港、澳门轮番上演，签约了一批重点项目，达成了许多合作意向，为深化鲁港澳交流合作拓展了空间。回首过去的一年，面对压力和挑战，山东坚持在攻坚克难中稳大盘，在爬坡过坎中壮筋骨，交出了一份逆势上扬的成绩单。我深感这份成绩来之不易，更为家乡感到自豪。”王振明表示。

正如安全平、王振明所说，近年来，山东这片钟灵毓秀而又开放包容的土地，主动服务和融入新发展格局，着力打造对外开放新高地，绿色低碳高质量发展先行区建设强势开局，先进制造业强省建设纵深推进，科技强省建设全面提速，海洋强省建设加力提效，乡村振兴美丽画卷徐徐展开，高能级平台叠加赋能，齐鲁大地处处焕发蓬勃生机、充满无限机遇，也让委员们对未来发展充满期待。

安全平表示，触摸发展脉搏，感受澎湃动能，对于怀揣梦想的创造者、投资者来说，山东是创新创业的沃土、安居乐业的家园，成就理想的“诗和远方”。下一步，他将带领企业全体员工，深入学习贯彻习近平总书记重要指示要求，稳扎稳打、踏踏实实做好自身工作，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

王英伟表示，要不折不扣落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入全省经济社会发展大局，带领企业持续用力、久久为功，努力蹚出一条高质量发展新路。

王振明表示，将充分发挥政协委员作用，在香港讲好“山东故事”，进一步增强鲁港合作交流的经济力、创新力、文化力，助推“一国两制”行稳致远；同时，在山东传播“香江传奇”，助力优化鲁港交流联谊环境，举办丰富多彩的文化交流活动，为山东高质量发展贡献力量。

## 海归返乡“新农人”的兴农策

隆冬腊月，是老一辈农家人冬闲的时节，“新农人”赵文鑫却一刻也闲不下来。一排排温室大棚里，刚收获完一季蔬菜，他又忙着指导工人给甜瓜苗定植。

“80后”的赵文鑫已经与这片土地打了十几年交道。他笑称自己这个“新农人”已经是“老把式”。2010年，赵文鑫从国外大学毕业，放弃了在大城市工作的机会，回到滨州市惠民县，一头扎进了农业这片“蓝海”。

“在国外读书时，看到发达国家的农业发展水平，我羡慕不已。”创业之初，赵文鑫就锚定高标准、高技术含量的现代化农业项目，建起总面积3.5万平方米的智能温室大棚。

如今，赵文鑫累计投资十多亿元，建成集“农业+科研+文旅+教育”于一体的农业综合体园区，并辐射带动2600多户农户通过特色种植走上致富路。

惠民是个农业大县，近年来大批在外青年返乡创业，为当地乡村振兴注入“青春力量”，引来“源头活水”。具有较强的创新意识和学习能力，善用先进农业技术也成为这些“新农人”鲜明的标签。

2001年出生的赵立广放弃城里的工作回到惠民县胡集镇，跟父亲一起承包了400亩土地种植小麦和玉米，闲暇时帮周边村民测量土地、操作农机、进行飞防作业，还会给他们科普农业技术。

在赵立广的影响下，他的妻子杨静也成为一名农业技术能手。“我们用无人机喷洒农药，只需要几个小时就能搞定几百亩农田。”赵立广说。

注重品牌、熟悉市场也是返乡创业青年的优势。



## 图片新闻



近日，法国山东商会在巴黎举办第四届会长团就职典礼暨新年庆典。旅法知名华人企业家刘胜当选新一届会长，多位活跃在法国科技、创业前沿的年轻一代代表当选会长团成员。各旅法华社侨领、中资企业代表、商会顾问及法国友好人士参加仪式。

(法国山东商会)



寒冬岁末送温暖，浓浓真情暖侨心。近日，潍坊昌邑市开展“暖心走访慰问活动”，为侨胞侨眷送上党和政府的关心及新春祝福，并以此次活动为契机，推介昌邑新变化、新发展，鼓励更多侨胞回乡发展，共同讲好新时代侨乡故事。

(昌邑市委统战部)



近日，日照市五莲县芙蓉社区侨胞之家开展“迎新春 送春联”活动，五莲县书法协会会员现场挥毫泼墨，一幅幅俊秀飘逸的书法作品，一句句墨香四溢的真诚祝福，为辖区归侨侨眷送上统一战线的关怀和温暖。

(五莲县委统战部)

韩国代表处

代表:李忠宪

主任:王艾伦

美国加州办事处

主任:毛邦杰

马来西亚办事处

主任:戴小华

澳大利亚办事处

主任:李树军

韩国支局 支局长:李忠宪

地址:首尔市中区退溪路 18-gil 10 403 号(南山洞 1 街, 湖京 Building )

电话:(323)265-1317

地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA91754

地址:8911 LaRiviera Dr, Sacramento, CA95826 U.S.A

地址:Tingkat4, Wisma MCA, 163, Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626, 50720 Kuala Lumpur Malaysia

地址:185/418 St Kilda RD, Melbourne 3004, Victoria Australia.

电话:02-318-0472

传真:(626)573-3078

电话:(916)362-3198

地址:185/418 St Kilda RD, Melbourne 3004, Victoria Australia.

电话:03-21619709, 21623646

电话 / 传真:(613)9866 6856

E-mail:ellenwang808@yahoo.com

传真:(916)368-8938

电话:03-21623646

E-mail:shujunli@bigpond.net.au